湖北省黄冈市

2011年3月份高三年级质量检测

语 文 试 题

本试卷全卷共150分。考试用时1 50分钟

注意事项：

1．答卷前，请将密封线内的项目填写清楚。

2．选择题选出答案后，用2B铅笔把答题骨上对应题目的答案号涂黑。如需改动用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。

3．非选择题用0.5毫米黑色的签字笔或黑色墨水钢笔直接答在答题卡的指定位置上。否则作零分处理。

4．考试结束，监考人员将答题卡收回。

一、（15分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点的字．读音全部相同的一项是

（    ）

  
A．针灸  内疚  纠正  咎由自取

  
B．聆听  凌空  棱角  高屋建瓴
  
C．觊觎  诌谀  逾期  矢志不渝
  
D．浸渍  陷阱  劲敌  噤若寒蝉

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）

  
A．妨碍／防御    九州／洲际    貌台神离／和盘托出


B．纯粹／碎石    粗犷／旷达    百尺杆头／揭竿而起

  
C．苍海／伦俗    揖拿／编辑    谈笑风生／歌舞升平

  
D．贸然／冒失    提拨／拨冗    青山绿水/山清水秀

3．依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是

（    ）

    发展向前的步伐____不能罔顾系统稳定问题或不理市场是否准备就绪，但若是过分         ，亦可能会错失重要的战略良机，         在今天这个竞争已然白热化、业内发展         的环境下。

  
A．固然    
保险  
何况    
日新月异


B．固然  
保守    
特别    
日新月异

  
C．虽然    
保险    
特别    
与开俱进

  
D．虽然    
保守    
何况    
与日俱进

4．下列各项中，没有语病的一项是


（    ）

  
A．说到底，不管是北京或是其他地方，做好“治堵”工作还在于能否完善市政规划和优先发展公共交通。


B．在当前的就业压力下，有不少大学生加入了“蚁族”大军。“蚁族”的形成有多方面的原因，其中就包括大学生们不愿从事辛苦工作等自身原因造成的。

  
C．由于中国经济的基本面向好，一定程度的通胀有利于企业的扩张。不少企业家已经筹划在适度通胀的环境下加速扩张，顺势把一部分成本压力转移给下游企业。

 
D．所滑“皮革奶”，是利用已经废弃的动物皮革制品、动物毛发水解为皮革水解蛋白后，混入到牛奶中，以提高产品中的蛋白质含量。

5．下列各项中，标点符号的使用不符合规范的一项是

（    ）

  
A．虽然每年过年给亲戚的小孩发压岁钱都要花去上千元，但有不少人认为这是一种“甜蜜的负担”，因为“给出去的是压岁钱，留下的是成年人的责任。”


B．刚刚进入中等收入国家行列的中国，如何突破中等收人瓶颈，破解环境发展难题，走向绿色经济的可持续发展，这也是下一个十年所有中国企业需要探索的重要问题。

  
C．从这个意义上说，社会公正既体现为一种价值理念，也体现为一种制度安排；既可视为一种原则和标准，也可视为一种状态和结果。


D．中国政府网17日发布了《医药卫生体制五项重点改革2011年度主要工作安排》。这份文件明确指出：“对新农台和城镇居民医保补助标准均由上一年每人每年120元提高到200元。”

二、（1 2分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6——9题。

不堪一击的新奥尔良

    如果你想了解飓风“卡特里娜”如何彻底地惩罚了墨西哥湾，坐直升机或“空军一号”在其上空飞行都不行。你不可能看清实际情况，除非你上升到450英里以上，那里一群地球观察卫星正在将它们的照相机对准墨西哥湾，并将它们发现的情况反馈回来。路易斯安那州立大学的研究人员开始对飓风袭击后发回的第一批照片进行研究．他们对所见的景象感到震惊。整座整座的岛屿荡然无存，海岸湿地支离破碎．不堪一击而决口的大堤周圆到处都是一片片黑色的水块。

    当然，新奥尔良过去也经常或多或少地被水淹。它地处一个平均低于海平面9英尺的凹地，庞恪特雷恩湖在北，密西西比河在南，墨西哥湾正对其门户。在最好的情况下，要使这样一个地方不进水都是令城市规划者极其难办的事，但新奥尔良的情况从来就不理想：该市是建在世界上一个最容易发生飓风的地区的中央。圣路易斯大学的科学家蒂莫西·库斯基说：“从自然的角度来看新奥尔良希望成为一个湖。”很明显，该城市已经如愿以偿。

    这就必然引出这样一个问题：如果新奥尔良是如此危险的地方．那么我们在那里到底干了什么？浸水的土壤，不断受到侵蚀的海岸线，说来就来的风暴．所有这一切使整个地区本来就岌岌可危，即便没有人类的干预。我们在那里的开发程度越高，情况就越精，我们蚕食了为大地补充淤泥的自然的河道和湿地，开采了支撑看地表的石油和其他地下资源。现在，专家警告说，由于温室气体使全球温度上升，我们正在制造更多的破坏性更大的飓风，它们只消一击就能毁灭一个城市。

墨西哥湾地区的城市一直是潜在的危险地区，但它们同时也是金矿——不冻的天然良港，这种极好的地理位置使它们能稳获往来于一条世界最重要的水路——密西西比河——的船只带来的收益。此外还有大量海湾地区的产品，其中包括占全美近30%的石油，20%的天然气，还有全美第三大渔场。因此，很明显——正如许多人已指出的那样，即使新奥尔良彻底被毁，我们也必须在它的基础上重建。

    飓风的运动需要多种因素，其中最重要的是要有旋风，它要在温暖的海水与它上空较冷的气流之间旋转。除此而外，飓风似乎对气候的变化更敏感，因为温暖的海水是驱动风暴的燃料。墨西哥湾具备了所有这些因素，所以它的城镇就经常遭到飓风袭击。

    地质条件则使情况变得更糟。墨西哥湾的土地又软又湿，大部分由河流和周期性洪水的淤泥长期沉积而成，大水退去，淤泥仍在，而且越积越重，最终在其自身的重量下逐渐下沉。防止陆地完全下沉的唯一逢径是让土壤在每一次洪水后补充淤泥。但人类的活动造成的结果恰恰相反，我们将新奥尔良围起来，让密西西比河改道，使它在这个城市外面流淌，实际阻断了淤泥的补充。

    除了听任不能得到补充的海岸湿地继续下沉之外．这种做法最终将会把仍然存在的湿地统统消灭，海水越浸越深，导致有助水土保持的植被灭绝。隔绝了自然的洪水，也造成丁墨西哥湾沿岸保护海岸的岛屿下沉。

    墨西哥湾繁忙的石油、天然气工业也扮演了负面角色。一项研究发现．墨西哥湾湿地消失得最多的时期也正是20世纪70年代和80年代石油和天然气开采最盛的时期。休斯敦的下沉在很大程度上也是这个原因。

    当新奥尔良摇摇晃晃地站起身来，它的当务之急就是修复大堤。与修复人工屏障同等重要的是归还自然的屏障——在城市周围消失的起保护作用的湿地。

6．以下对“即使新奥尔良彻底被毁，我们也必须在它的基础上重建”这句话理解不正确的一项是



（    ）

  
A．新奥尔良渔业资源丰富，拥有全美国第三大渔场。


B．新奥尔良有占整个美国近30%的石油与20%的天然气。


C．新奥尔良有天然良港，能稳定地获得由密西西比河运输带来的收益。

  
D．新奥尔良地底下埋藏有丰富的金矿。

7．下列理解符合原文意思的一项是


（    ）

  
A．乘坐直升机或“空军一号”上升到450英里以上，就能够清楚地了解飓风“卡特里娜”对墨西哥湾的惩罚。

 
B．防止墨西哥湾的陆地完全下沉的最主要途径是让土壤在每一次洪水爆发后补充淤泥。

  
C．休斯敦的下沉完全是因为20世纪70年代和80年代石油和天然气的过度开采。

  
D．将新臭尔良围起来，让密西西比河改道的做法最终将把湿地统统消灭．使植被灭绝。

8．根据本文提供的信息，下列推断正确的一项是

（    ）

  
A．温暖的海水既使地处墨西哥湾地区的新奥尔良拥有不冻的天然良港，也让该地区成为最容易发生飓风的地区。


B．密西西比河的洪水越来越多，洪水的冲刷导致墨西哥湾沿岸的岛屿下沉，失去了对海岸的保护作用。


C．如果新奥尔良的防洪堤足够坚固，如果不让密西西比河改道，那么这次“卡特里娜”飓风将不可能对新奥尔良造成灾难。


D．新奥尔良的土地都由河流和周期性洪水的淤泥长期沉积而成，淤泥在自身的重量下逐渐下沉，这是它平均低于海平面9英尺的原因。

9．新奥尔良不堪一击的原因有哪些？请概括其要点。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10 -12题

登西台恸哭记

（宋）谢翱

    始，故人唐宰相鲁套①开府南服，余以布衣从戎。明年，别公漳水湄。后明年，套以事过张睢阳庙及颜杲卿所尝往来处，悲歌慷慨，卒不负其言而从之游。令其诗再在，可孝也。

    余恨死无以藉手见公，而独记别时语，每一动念，即于梦中寻之。或山水池榭，云岚草木，与所别之处及其时适相类，则徘徊顾盼，悲不敢泣。又后三年，过姑苏。姑苏，公初开府旧治也。望夫兰之台而始哭套焉。又后四年，而哭之于越台。又后五年及今，而哭于子陵之台。

    先是一日，与友人甲、乙若丙约，越宿而集。午，雨未止，买舟江涘。登岸，谒子陵祠，憩祠旁僧舍。毁垣枯甓，如入墟墓。还，与舟人治祭具。须臾，雨止，登西台，设主于荒亭隅，再拜跪伏，祝毕，号而恸者三，复再拜，起。又念余弱冠时，往来必谒拜祠下。其始至也，侍先君焉。今余且老。江山人物，眷焉若失。复东望，泣拜不已。有云从南来，渰浥浡郁，气薄林木，若相助以悲者。乃以竹如意击石，作楚歌招之曰：“魂朝往兮何极？莫归来兮关塞黑，化为朱鸟兮有咮焉食？”歌阙，竹石俱碎，于是相向感唶。复登东台，抚苍石，还憩于舟中。舟人始惊余哭．云：“适有逻舟之过也，盍移诸？”遂移舟中流，举酒相属，各为诗以寄所思。薄暮，雪作风凛，下可留，登岸宿乙宰。夜复赋诗怀古。明日，益风雪，别甲于江，余与丙独归。行三十里，又越宿乃至。其后，甲以书及别诗来，言是日风帆怒驶，逾久而后济，既济，疑有神阴相，以著兹游之伟。余曰：“呜呼！阮步兵死，空山无哭声且千年矣。若神之助，固不可知。然兹游亦良伟，其为文词，因以达意，亦诚可悲矣！”

余尝欲仿太史公著《季汉月表》②，如《秦楚之际》。令人不有知余心，后之人必有知余者。于此宜得书，故纪之，以附“季汉”事后。时，先君登台后二十六年也。先君讳某字某。登台之岁在乙丑云。

   【注】①唐宰相鲁公：明谓唐颜真卿，实指文天祥。

②《季汉月表》：一个朝代的末尾称“季”，“季汉”实指“季宋”，表明宋亡。

10．对下列语句中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）

  
A与所别之处及其时适相类    
适：恰好

  
B．还，与舟人治祭具    
治：置办

  
C．既济，疑有神阴相    
相：帮助


D．再拜跪伏，祝毕    
祝：祝福

11．下列各组语句中，全都表明作者对文天样怀念和敬仰的一组是

（    ）

  
①悲歌慷慨，卒不负其言而从之游

  
②每一动念，即于梦中寻之

  
③登西台，设主于荒亭隅，再拜跪伏

  
④余弱冠时，往来必谒拜祠下

  
⑤乃以竹如意击石，作楚歌招之

  
⑥余尝欲仿太史公著《季汉月表》

  
A．①③⑥    
B．②③⑤    
C．②④⑥    
D．①④⑤

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）

  
A．这是一篇声泪交并的泣血之作，作者以登高哭祭的形式，字字呜咽地表达了对民族英雄文天祥殉难的悲恸之情。行文风格堪称沉郁顿挫，一字三叹，痛泪激溅满纸，读来令人悚然动容。

  
B．在写西台恸哭的祭礼程序中，作者宕开一笔写道“又念余弱冠时，往来必谒拜祠下”，随后又回到现实，发出了“江山人物，眷焉若失”的感慨，这种历史的回味加重了作者的失落与沉郁。

  
C．这是古往今来哭人之作中的一篇奇文，它哭英烈而不直书英烈的姓名，全文重点叙述英烈的业绩，将全部的笔墨倾洒在生者对英烈亡灵的哭祭上。

  
D．本文在悼念文天祥时，表现得隐晦曲折。奠者为谁，并不明示，而是托言唐宰相鲁公，通篇以无特指的“公”指代，同登西台者为谁，仅以“甲乙丙”称代。

四、（24分）

13．把第三大题文言文阅读材料中划线的语句翻译成现代汉语。（10分）

   （1）今余且老。江山人物，眷焉若失。（3分）

译文：                                                                    

   （2）遂移舟中流，举酒相属，各为诗以寄所思（3分）

译文：                                                                    

   （3）然兹游亦良伟，其为文词．因以达意，亦诚可悲矣！（4分

译文：                                                                    

14．阅读下面一首诗，然后回答问题。（8分）

晚望

周  昂

烟抹平林水退沙，碧山西畔夕阳家。

无人解得诗人意，只有云边数点鸦。
    [注释]周昂（? -1211），字德卿，河北西路真定（今河北正定）人。二十四岁擢第中进士，任南和主簿，迁良乡令，入拜监察御史。因诗坐谤讪罪，谪贬东海十余年。

   （1）诗的一，二句写了哪些景物？构成了一幅怎样的画面？（4分）

   （2）诗的三、四句“诗人意”是指什么？为什么说“无人解”而只有“云边鸦”却能解？（4分）

15．填空（6分）

   （1）《致大海》表达了对大海一样的自由精神的热烈追求。其作者        是19世纪俄    国最伟大的诗人，

   （2）徐志摩是____诗派的代表人物，《再别康桥》是他最重要的代表作。

   （3）中国古典诗文中有不少关于声音的句子。有时气势宏大，如“        ，宫车过也”（杜牧《阿房官赋》）．还有“熊咆龙吟殷岩泉，         ”（李白《梦游天姥吟留别》）；有时借无声表达有声无法表达的情感，如“         ，此时无声胜有声”（白居易《琵琶行》），还有“执手相看泪眼，        ”（柳永《雨霖铃》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成16—19题。

                                 黄   昏

季羡林

①黄昏是神秘的，只要人们能多活下去一天，在这一天的末尾，他们便有个黄昏。但是，年滚着年，月滚着月，他们活下去有数不清的天，也就有数不清的黄昏。我要问：有几个人觉到这黄昏的存在呢？

②早晨，当残梦从枕边飞去的时候，他们醒转来，开始去走一天的路。他们走着，走着，走到正午，路陡然转了下去。仿佛只一溜，就溜到一天的末尾，当他们看到远处弥漫着白茫茫的烟，树梢上淡淡涂上了一层金黄色，一群群的暮鸦驮着日色飞回来的时候，仿佛有什么东西轻轻地压在他们的心头。他们知道：夜来了。他们渴望着静息；渴望着梦的来临。不久，薄冥的夜色糊了他们的眼，也糊了他们的心。他们在低隘的小屋里忙乱着，把黄昏关在门外，倘若有人问：你看到黄昏了没有？黄昏真美啊，他们却茫然了。

③他们怎能不茫然呢？当他们再从崖里探出头来寻找黄昏的时候，黄昏早随了白茫茫的烟的消失，树梢上金色的消失，鸦背上日色的消失而消失了。只剩下朦胧的夜。这黄昏，像一个春夜的轻梦，不知在什么时候漫了来，在他们心上一掠，又不知在什么时候去了。
    ④黄昏走了。走到哪里去了呢？──不，我先问：黄昏从哪里来的呢？这我说不清。又有谁说得清呢？我不能够抓住一把黄昏，问它到底。从东方么？东方是太阳出的地方。从西方么？西方不正亮着红霞么？从南方么？南方只充满了光和热，看来只有说从北方来的最适宜了。倘若我们想了开去，想到北方的极端，是北冰洋，我们可以在想象里描画出：白茫茫的天地，白茫茫的雪原，和白茫茫的冰山。再往北，在白茫茫的天边上，分不清哪是天，是地，是冰，是雪，只是朦胧的一片灰白。朦胧灰白的黄昏不正应当从这里蜕化出来么？

⑤然而，蜕化出来了，却又扩散开去。漫过了大平原，大草原，留下了一层阴影；漫过了大森林，留下了一片阴郁的黑暗，漫过了小溪，把深灰色的暮色溶入淙的水声里，水面在阒静里透着微明；漫过了山顶，留给它们星的光和月的光；漫过了小村，留下了苍茫的暮烟……给每个墙角扯下了一片，给每个蜘蛛网网住了一把。以后，又漫过了寂寞的沙漠，来到我们的国土里。我能想象：倘若我迎着黄昏站在沙漠里，我一定能看着黄昏从辽远的天边上跑了来，像─像什么呢？是不是应当像一阵灰蒙的白雾？或者像一片扩散的云影？跑了来，仍然只是留下一片阴影，又跑了去，来到我们的国土里，随了弥漫在远处的白茫茫的烟，随了树梢上的淡淡的金黄色，也随了暮鸦背上的日色，轻轻地落在人们的心头，又被人们关在门外了。

    ⑥但是，在门外，它却不管人们关心不关心，寂寞地，冷落地，替他们安排好了一个幻变的又充满了诗意的童话般的世界，朦胧微明，正像反射在镜子里的影子，它给一切东西涂上银灰的梦的色彩。牛乳色的空气仿佛真牛乳似的凝结起来。但似乎又在软软地粘粘地浓浓地流动里。它带来了阒静，你听：—切静静的，像下着大雪的中夜。但是死寂么？却并不，再比现在沉默一点，也会变成坟墓般地死寂。仿佛一点也不多，一点也不少，幽美的轻适的阒静软软地粘粘地浓浓地压在人们的心头。灰的天空象—张薄幕；树木，房屋，烟纹，云缕，都像一张张的剪影，静静地贴在这幕上。这里，那里，点缀着晚霞的紫曛和小星的冷光。黄昏真像一首诗，一支歌，一篇童话；像一片月明楼上传来的悠扬的笛声，一声缭绕在长空里亮唳的鹤鸣；像陈了几十年的绍酒；像一切美到说不出来的东西。说不出来，只能去看；看之不足，只能意会；意会之不足，只能赞叹。——然而却终于给人们关在门外了。

16．下列对文章内容的理解，不准确的一项是（3分）

（    ）

  
A．人生命中黄昏很多，但真正愿意停留欣赏的人不多．真正觉得黄昏美的人也不多。

  
B．作者从文学的角度提出黄昏从哪里来的问题，又从地理的角度作了科学的回答。

  
C．文章反问、设问的修辞使用频繁，句式灵活；比喻的手法使用居多，语言生动充满诗意。

  
D．作者告戒人们：黄昏很美，应该驻足停留，多欣赏一下美丽的黄昏。

17．请简要分析第③段划线句于的内容及表达效果。（5分）

18．第⑥段划线句子主要从两个角度写黄昏，是哪两个角度？分别写出了黄昏的什么特点。（4分）

19．文中反复提到“黄昏给人们关在门外了”，这样说有何用意？请结合十人经历，简要谈谈你对“黄昏”的感悟。（6分）

六、（12分）

20．请根据柳永的词句“今宵酒醒何处，杨柳岸晓风残月”写一个场景。要求：①想象合理；②语言生动；③不超过60字。（4分）

21．观察下面的图表，请就10年来中日两国GDP发展的走势，从比较的角度，写两条结论性的语句。（4分）
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22．我国春节有贴对联的习俗，无论是百姓人家，还是机关单位，大门上贴副对联，显得喜气而年味十足。春联内容大多以送旧迎新为主，今年春节前夕，有一从事教育行业的单位，决定拟写一副对联，请你根据上联，对出下联。要求：语言连贯得体，用语风格相近。（4分）

上联：瑞虎滥彩教坛风生水起多壮丽

下联：                          
七、作文（60分）

23．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）

        一只蝴蝶从敞开的窗户飞进采，在房间里一圈一圈地飞舞，显然，它迷路了，无法飞出房子，原因是它总在房闻顶部空间寻找出路，总不往低处飞一一那低一点的位置就有敞开着的窗户。甚至有好几次，它都飞到离窗户至多两三寸的位置了．可就是不肯再飞低一点！最终，这只不肯低飞一点的蝴蝶耗尽了气力，落在桌子上气息奄奄……

    常有人抱怨人生的路越走越窄，甚至看不到一丝光亮，这是不是有些像这只蝴蝶呢？

    请准确理解以上材料，根据你的理解，联系现实，写一篇文章。要求：题目自拟，立意自定，文体自选，不少于800字。
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